



共筑友谊的桥梁

沙场砺剑

中青报·中青网记者 郑天然
通讯员 肖力铭 张奕然 高润瑄

从克什米尔的雪山到华北平原,从直布罗陀海岸到长江南岸……近日,来自14个国家的年轻学员齐聚陆军工程大学,参加第十二届陆军国际学员周活动,开启了一场跨越山海的对话与交流。

作为本次活动的亮点之一,模拟联合国环节从活动之初就备受期待。来自不同国家的军校学员组成一个微缩的“地球村”,围绕“确立全球陆军院校学员AI使用规范”这一前沿议题,展开深入研讨。

曾参与维和任务的阿塞拜疆学员加姆萨尔·尤西福夫对“共同使命”有着切身体会,他在分享任务经历时说道:“我们虽来自不同国家,但守护和平的使命是相通的。”中外学员混编模拟连连长梁锐铁也同样表示,“我们或许来自不同国度,但肩扛着同样的责任与担当。”

活动中,各国学员经过充分讨论,共同拟定出一份兼具实践性、约束力与前瞻性的AI使用规范国际倡议。这次思想的交锋也有效提升了学员们的议事能力,帮助他们学会用更加科学合理的方式探讨共同关注的国际问题。

国际学员周期间,在该校机器人俱乐部成果展示区内,水陆两用无人机、城市排雷机器人等陆军工程大学学员自主研发的成果依次陈列,吸引了大家的目光。摩洛哥学员阿尤布·埃尔哈利菲在体验体感格斗机器人后,对其精准的响应能力赞叹不已。

“这些设计直指实战需求,你们是在直面未来战场。”他忍不住称赞道,“面对人工智能的浪潮,我们就是要将其转化为可控、可靠的战斗力。”

塞尔维亚学员内马尼亚·约万诺维奇则对人道主义扫雷训练场印象深刻,在这里,黄沙与模拟雷区构成了逼真的训练环境,学员们可以身着防护服开展模拟扫雷作业。场边,带队军官德拉贡·特里夫科维奇上校与中国军医搜排爆专家就自制简易爆炸装置的处置难题展开深入交流,专家的系统讲解让德拉贡满满收获。

一次次思想的碰撞促使各国学员深入交流,加深了彼此的了解。与此同时,在训练场上,各国学员还一同并肩作战,彼此共享经验,共同成长。

在系列实战化竞赛项目中,射击比赛率先打响。泰国学员节沙达·讪哈西手持95-1式自动步枪凝神瞄准,随着最后一发子弹命中靶心,计分屏显示出5发48环的优秀成绩。



第十二届陆军国际学员周期间,外军学员体验中方学员自主设计的机器人。

薛飞扬/摄

“多亏了蒋班长的指导!”赛后,节沙达充满感激地说,“他注意到我是第一次使用这种步枪,手把手地帮我调整动作,让我很快掌握了射击要领。”

节沙达感谢的蒋烨阳是模拟连四班班长。比赛中,他带领班组成员参加“陆战精英”领导力挑战赛,展现出清晰的指挥思路与合理分工能力。

这项赛事围绕“适应未来战争的初级指挥军官能力素质培养”主题,要求混编班组在复杂战场环境下完成隐蔽搜索、越障渗透、战场救护、近战歼敌、无人侦查等实战化课目,锤炼学员在复杂战场环境下的指挥与协同能力。在了解了每名学员的专业背景和战术特点后,蒋烨阳有条不紊地指挥,安排反应敏捷的泰国学员负责侧翼警戒,让有医学背景的巴基斯坦学员操作无人机侦察。

知人善任的指挥分工,让班组在复杂战场环境下始终保持着高效运转。最终,他们凭借出色的团队协作和战术执行力,在挑战赛中拔得头筹。赛后越南学员黎武明峰深有感触地说:“当不同国家的军人为了一个目标而战,装备的差异、训练体系的不同,都不再是障碍。”

像这样的协同配合场景,在本届国际学员周中比比皆是。射击比赛时,学员黄明致主动为队友讲解弹道特性,帮助调整班组在复杂战场环境下完成隐蔽搜索、越障渗透、战场救护、近战歼敌、无人侦查等实战化课目,锤炼学员在复杂战场环境下的指挥与协同能力。在了解了每名学员的专业背景和战术特点后,蒋烨阳有条不紊地指挥,安排反应敏捷的泰国学员负责侧翼警戒,让有医学背景的巴基斯坦学员操作无人机侦察。

混合编组的模式,让身着各国军装的学员们深刻体会到了清晰指令、充分信任和及时补位对达成战术协同的重要性。参

与赛事组织的教员邹一德说:“这次同场竞技让这些未来的军官们对‘协同’有了超越课堂的深刻理解,这正是领导力挑战赛的意义所在。”

走下紧张的赛场,年轻的未来军官们围绕各国文化生活展开轻松的交流。在中国文化体验区内,巴基斯坦学员瓦利德屏息凝神,在志愿者王坤泽的指导下尝试学习毛笔字,一个略显稚拙的“和”字逐渐成型。

“‘和’,不仅是中国古代‘礼乐’文明的精神内核,更代表着和谐、和睦与和平。”王坤泽的解释让瓦利德若有所思。当最后一笔落下,瓦利德脸上露出笑容,他放下笔,转身紧紧握住王坤泽的手激动地说:“谢谢你,你是我真正的老师!”

不同形式的文化展示活动,让外方学员们在亲身体验中感受着中华传统文化的魅力。韩国学员在品尝过大红袍后赞不绝

口,还仔细询问冲泡技巧,并特意拍摄了茶叶品牌,打算带回国与亲友分享。在中医体验区,巴西学员则对把脉诊断连连称赞,赞叹“这简直是中方的神秘力量”,又现学现用,为同伴按压穴位缓解疲劳。

为了促进学员间的深入交流,陆军工程大学还精心筹备了一系列特色活动。草坪音乐节上,吉他声伴着《兄弟》的旋律响起,各国学员同唱一首歌。篝火晚会现场,大家围坐畅谈,友谊在欢声笑语中不断升温。

从硝烟弥漫的赛场比拼到欢乐多彩的赛后活动,一次次交流互动如同一条无形的纽带,将来自不同国家的年轻军人们紧紧相连,建立起了一座座跨山海的友谊桥梁。正如一名外方学员说的那样:“我们带着好奇而来,带着理解而归;带着陌生而来,带着友谊而归。”

“针对新兵训练短板,我们专门建立了‘一对一’帮带对子,把实战化要求融入日常训练每个环节,助力新兵快速实现从‘合格’到‘过硬’的蜕变。”李晓东说。

上等兵刘磊和一级上士林永庆是一对帮带对子,此次3公里跑赛道上,两人的较量成为全场焦点。

起跑后,刘磊与林永庆始终并肩领跑,步伐整齐划一,呼吸节奏也保持一致。然而跑到两公里时,林永庆的呼吸开始变得粗重,脚步也略微放慢。发现林永庆的变化后,刘磊没有加速超越,反而轻声喊着“班长加油”,为林永庆鼓劲儿。听到加油声,林永庆咬紧牙关,迅速调整呼吸跟上步伐。

最终,在最后500米冲刺阶段,两人你追我赶,刘磊以微弱优势冲过终点线,夺得第一名。事后,刘磊扶起气喘吁吁的林永庆,向他道谢:“班长,你平时教我的呼吸技巧太管用了。”林永庆则笑着与他约定,“后生可畏,下次咱们再较量!”

“考核场就是战场,成绩单就是战斗力答卷!”该部领导介绍,此次考核摒弃了“重形式、轻实效”的惯性思维,对标实战需求设置基础体能、专业技能、实装操作、整体训练等多个模块,每个科目都直指战斗力薄弱环节,标准参照战场实际设定,让官兵在真考实评中找准差距、锤炼硬功。

为了保证考核公平公正,部队风气监督员也全程跟班督导,对考核流程、成绩评定等环节进行全程监督。考核前,所有考官集中培训,明确考核标准和纪律要求。考核中,全程开启录像监控,成绩实时公示。

“考核不掺水分,才能真正检验出训练成效。”该部领导表示,他们始终坚持“考为战、练为战”的导向,以严考风、正考纪促进战斗力提升,让官兵在真考实评中感受“战场压力”,激发训练热情。

为期两天的考核圆满落幕了,然而对官兵们来说,这不是终点,而是练兵备战的新起点。考核复盘会上,他们对照考核结果梳理出“单兵战术动作训练需要加强”“岗位协同处置效率需进一步提高”等6类具体问题,逐一制订整改措施,将问题清单转化为训练清单。

走上训练场,新的号角已经吹响。官兵们纷纷表示,要把此次考核中激发的斗志转化为练兵备战的强大动力,苦练打赢本领、筑牢空天防线,守护好祖国的西部天空。

图片新闻



近日,武警天津总队机动支队严格按照实战化要求,组织官兵开展工兵锹格斗训练。图为官兵正在进行工兵锹投掷训练。

蒲昌升/摄

□ 吴敏文

11月7日,美国国防部长海格塞斯在美国家防学院的演讲中强调,美国的国防采购体系必须作出改变,改革措施中的关键一项是“在速度、性能与成本之间作出平衡”。此前,美国国防部开始与防务承包商合作研发“廉价导弹”。与此同时,美国和英国都在大力研制低成本无人机。这与西方国家此前在武器装备发展上追求高精尖的做法大相径庭,美国军事采购政策从精致转向廉价的原因引人深思。

一

基于20世纪上半叶两场世界大战给全球带来严重破坏的惨痛教训,二战后建立的世界秩序和格局,虽然很长时间内笼罩着冷战的阴影,但大致保持了迄今为止80年的整体和平。

然而,近10年来,世界上局部冲突不断,导致全球军费呈飙升之势。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的报告显示,2024年全球军费开支约2.72万亿美元,比上一年增长9.4%,是全球军费连续第十年增长,累计涨幅高达37%。

作为全球头号军事强国,美国的年度军费开支占到全球军费开支的近四成,从增长率上来说,也堪称“火车头”。2017年是上届特朗普政府执政的第一年,其就将奥巴马政府制定的6030亿美元预算增加到6187亿美元。至第一任期届满时的2020年,美国年度军费达到7380亿美元。根据美国2026财年国防预算法案,其2026年军费开支更是高达1.01万亿美元。

美国不仅在军费开支上独占鳌头,更带动全球军费大幅增长。据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的报告,以2024年为例,北约成员国军费开支15060亿美元,占全球军费开支的55%;欧洲军费达到6930亿美元(含俄罗斯),较前一年增长17%;中东地区军费开支2430亿美元,较前一年增长15%;亚洲和大洋洲地区军费开支为6290亿美元,较前一年增长6.3%。在亚洲,日本防卫军费开支达553亿美元,较前一年增长21%。

在涉冲突地区和国家,军费增长更加显著。受到2023年爆发的与地区冲突的影响,以色列2024年的军费开支达465亿美元,较前一年增长65%。受到久拖不决的俄乌冲突的影响,俄罗斯2024年的军费开支达1490亿美元,较上一年增长38%,占

美军为何研发“廉价导弹”“低成本无人机”

GDP的7.1%。乌克兰无论是国土面积、人口数量、经济规模、军事能力都远低于俄罗斯,2024年军费开支达647亿美元,占GDP的比例达34%。

今年9月14日,乌克兰国防部长称2026年乌克兰的军费开支需要1200亿美元,乌克兰只能筹措到一半,另一半则要靠欧洲盟国提供支持。

在俄乌冲突爆发之前,俄罗斯的年度军费开支约500亿美元,乌克兰则不足60亿美元。高涨的国防开支必然压缩其非军事领域预算,或者通过加税、举债等手段来筹措,这对国民生活和社会发展都十分不利。按照目前的发展趋势,到2035年左右,全球军费开支可能飙升至4.7万亿美元至6.6万亿美元,这个数额将是冷战结束时全球军费开支的近5倍。

二

精确打击作战方式的出现,始于越南战争期间。1972年5月的一天,美军F-4“鬼怪”式战斗机投下的激光制导炸弹,精确摧毁了距越南河内数十公里处的清化桥。在此之后,美军对清化桥发起了869次轰炸,损失11架飞机也未成功。这次任务显示出了精确打击的威力,此后数十年间,美军的精确打击方式发展成激光制导、热成像制导、景物匹配制导、卫星制导等多样、复合制导,呈现出越来越高级、精致的趋势。

海湾战争、科索沃战争、阿富汗战争等20世纪末、本世纪初的几次局部战争中,精确制导武器大显身手、表现亮眼。“爱国者”拦截“飞毛腿”、“战斧”巡航导弹从一枚一枚导弹打穿的豁口穿过去中大楼内目标……这些都成为精确打击武器的经典战例。

然而,这些精确打击武器表现亮眼的同时,造价和成本也令人咋舌。在小规模冲突中,少量使用成本可控。如果遇到大规模冲突,长时间、大批量消耗,就不得不算经济账。

事实上,20世纪90年代开始,美国军方和军工企业就实施了多种低成本导弹和

巡航导弹项目,如“低成本自主攻击系统”“低成本巡航导弹”“微型攻击巡航导弹”等。2021年3月,美国国防部宣布“低成本巡航导弹”联合技术试验获得成功。目前,美军正大力开发的低成本导弹包括:“郊狼”巡航导弹、“通用多任务载具”CMMT巡航导弹、“灰鲭鲨”高超音速导弹、JASSM-XR“联合防空区外空对地导弹”等。

与此同时,英国也在大力开发低成本导弹。今年8月,英国宣布启动“夜幕”低成本导弹研发计划。“夜幕”导弹导弹射程600公里、可携带300公斤弹头,圆概率误差小于5米,预计单价低于67.5万美元。

而无人机及“蜂群战术”的出现,本身就包含了低成本的要求:只有低成本,才能应对高消耗。英国在开始研发无人机之初,就刻意降低研发和生产成本。2001年,英国与意大利、日本决定共同研制“寒鸦”无人机,为了节省研发成本,英国决定在已基本成型的“女妖”无人机的基础上研制,此举大大降低了“寒鸦”无人机的成本,也提升了研发效率。

在长时间、大规模冲突背景下,采取各种举措降低武器装备的成本,成为应对和赢得冲突必不可少的要件。俄乌冲突久拖不决,冲突双方痛感消耗太大,连乌克兰的支持者都在竭尽全力降低成本与消耗。例如,支持乌克兰的澳大利亚,用硬纸板制作无人机。纸板无人机成本仅在700美元到3500美元之间,能携带5公斤载荷遂行各种作战任务。

三

战争成本问题是古往今来的用兵者不得不考虑的重大问题。廉价导弹、低成本无人机的出现,主要缘于三方面的原因。

一是战争成本急剧升高。时至今日,战争中的作战行动从过去消耗粮草、燃油、子弹、炮弹等兵力和装备的简单行动,变成在空地海天一体化系统支持下的精确发现、定位、制导、命中等体系行为。

以海湾战争中的“爱国者”导弹拦截“飞毛腿”导弹为例,实际参与拦截行动的

如,“低成本巡航导弹”因为造价仅为“联合空对地防卫区外导弹”的10%左右,美国空军一次性采购了3010枚。“灰鲭鲨”高超音速导弹因为廉价,美军计划在未来5年内将库存数量从4000枚增至两万枚。今年11月10日,美国陆军部长丹尼尔·德里斯科尔宣布,将在未来3年内采购至少100万架无人机飞行系统。这个将无人机定位为“消耗性弹药”的战略,是借鉴俄乌冲突实战经验后确定的。

应该看到,美国高精尖武器装备是在冷战获胜后,国家经历经济高速增长、科技快速进步的条件下研发的,同时积累了一定的库存。但近年来,其不仅要支持乌克兰应对俄乌冲突,支援以色列应对哈马斯,还要亲自下场远程空袭伊朗核设施,消耗非常大。美西方支持乌克兰的“海马斯”火箭炮、F-16战斗机、“爱国者”反导系统,不少是从北约盟国已经部署,或美国的库存中拆东墙补西墙供给的,这或许是美国的军事采购政策从精致转向廉价的原因。

三是通过低成本达成规模效应。有一段时间,西方发达国家过度强调高精尖武器的作用。俄乌冲突的实战表明,数量和质量有时同样重要。长时间冲突造成的高消耗与高技术的高消耗叠加,任何一国都承受不起。无人机和高精尖导弹相比技术含量不高,但大规模蜂群攻击造成规模效应,同样令人震撼。

廉价导弹和低成本无人机,因为单价低廉,使得大规模采购和装备成为可能。